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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

2022-2023 гг. 

Школьный этап 10-11 классы. 

Время выполнения работы – 90 минут 

1. Выберите один правильный ответ из предложенных. Ответ внесите в таблицу (4 балла).  

1. К операциям (приемам) мышления не относится: 

а) анализ 

б) сравнение 

в) дедукция 

г) синтез  

2. Представление о необходимости свободного соглашение и свободной ассоциации людей для 

функционирования общества характеризует 

а) социализм 

б) анархизм 

в) либерализм 

г) консерватизм

3. Понятие «локальная цивилизация» как предшественники цивилизации встречаются в трудах:   

а) Д. Белла 

б) М.Л. Моргана 

в) О.Шпенглера 

г) Ф. Фукуямы

4. К примерам рынка олигополии не относится: 

а) рынок косметики 

б) рынок авиаперевозок 

в) рынок мобильной связи 

г) автомобильный рынок 

1 2 3 4 

    

2. Выберите несколько верных ответов. Ответы внесите в таблицу (3 баллов).  

1. В качестве критерия истины принимаются: 

а) наглядность информации 

б) авторитетность источника знания 

в) договоренность специалистов 

г) непосредственный контакт с объектом 

д) значимость информации для познания

2. Теорию элит в политологии развивали:

а) Т.Гоббс 

б) Г. Моска 

в)  Ж-Ж. Руссо 

г) В. Парето 

д) Дж. Локк 

3. Выберите участников уголовного процесса со стороны обвинения: 

а) гражданский истец 

б) обвиняемый 

в) прокурор 

г) потерпевший 

д) свидетель 

1 2 3 

   

3. По какому принципу образованы ряды? (6 баллов).  

а) призыв работника на военную службу, неизбрание на должность, смерть работника либо 

работодателя, осуждение работника к наказанию, исключающему продолжение прежней работы. 

_______________________________________________________________________________________ 

б) подъем, пик, дно, рецессия 

_______________________________________________________________________________________ 

в) Г. Лебон, Г. Тард, З. Фрейд, Э. Канетти. 

_______________________________________________________________________________________ 

4. Запишите, что объединяет перечисленные элементы ряда и подчеркните элемент, который 

является лишним по данному основанию. Укажите принцип его исключения (6 баллов).  

а) Знаменосец, пожарный, харизматический, служитель 

__________________________________________________________ 
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______________________________________________________________________________________ 

б) народная, инновационная, элитарная, массовая. 

_________________________________________________________________________________ 

5. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите в таблицу «Да», если не 

согласны – «Нет». Внесите свои ответы в таблицу (5 баллов). 

а) Разграничение государственной собственности относится к совместному ведению Российской 

Федерации и ее субъектов. 

б) М. Дюверже выделил два типа политических партий: легальные и нелегальные. 

в) Земельный налог в РФ относится к федеральным налогам. 

г) Экстенсивный тип экономического роста обеспечивается увеличением количества используемых 

факторов производства. 

д) Молодежной субкультуре свойственна «вестернизация» культурных потребностей. 

1 2 3 4 5 

     

6. Журналист написал статью на правовую тему, но в своем тексте он допустил три ошибки. 

Выпишите порядковые номера предложений, в которых содержатся ошибки, и запишите 

правильные утверждения. Указанный номер предложения засчитывается только в том случае, 

если дано правильное обоснование выбора и пояснение сути ошибки. (6 баллов).  

1. Трудовые споры представляют собой разновидность социального конфликта. 2. В трудовом 

законодательстве они подразделяются на индивидуальные и коллективные. 3. Под коллективным 

трудовым спором понимают неурегулированное разногласие между работниками по вопросам 

применения норм трудового права. 4. Коллективные трудовые споры рассматриваются 

примирительной комиссией. 5. Если примирительные процедуры не привели к разрешению 

коллективного трудового спора, то работники обязаны приступить к забастовке. 6. Индивидуальные 

трудовые споры рассматриваются прокуратурой. 

Номер предложения с 

ошибкой 

Исправление ошибки с обоснованием 

  

 

  

 

  

 

7.1. Ниже приведены высказывания известных мыслителей прошлого, касающиеся одного и 

того же понятия (в тексте оно обозначено как […]; возможны вариации изменяемых частей 

данного слова). 

«[…]! Ты возвышенное, великое слово. Это именно то великое, что возвышает человека над самим 

собой» (Иммануил Кант) 

[…] — это любовь к тому, что приказываешь сам себе» (Гёте). 

«Наш […] — это право, которое другие имеют на нас» (Фридрих Ницше). 

«Благородный муж знает […], а низкий человек знает выгоду» (Конфуций). 

«Человек чувствует […] лишь в том случае, если он свободен» (Анри Бергсон). 

7.1. Что это за понятие? (1 балл) 

Ответ:__________________________________________________________ 

7.2. С позицией какого из указанных философов вы согласны в наибольшей степени? Почему? 

Обоснуйте свой ответ (2-3 предложения). (4 балла) 

Ответ: _______________________________________________________________________________ 
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______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

8. Составьте схему, используя все предложенные понятия и термины. В схеме отразите их 

соотношение. В схему запишите только порядковые номера понятий и терминов. (10 баллов) 
1. Изменение учетной ставки. 2. Государственная экономическая политика. 3. Кредитно-денежная 

политика. 4. Государственная поддержка особо важных отраслей. 5. Бюджетно-налоговая политика. 

6. Содействие конкуренции и ограничение монополий. 7. Изменение норм обязательных резервов. 8. 

Структурное направление. 9. Бюджет. 10. Налоги. 11. Стабилизационное направление. 12. 

Приватизация. 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Решите экономическую задачу. (2 балла) 

Инвестор приобрел обыкновенную акцию за 80 рублей и через год продал ее за 120 рублей. За это 

время он получил дивиденды по этой акции в размере 20 рублей.  

Найдите доходность этой операции в процентах (приведите решение).  

Решение _____________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________ 

Ответ: ________________________________________________________________________________ 

10. Решите правовую задачу. (5 баллов) 

Супруги Дружинины, прожив в браке 3 года, решили заключить брачный договор, в который 

включили следующие условия:  

 Квартира, принадлежавшая мужу до регистрации брака, переходит в общую долевую 

собственность супругов;  

 Квартира, приобретенная во время брака, поступает в личную собственность мужа;  

 В случае смерти одного из супругов, все имущество, которое принадлежало этому супругу, 

поступает в собственность другого супруга.  

Укажите на ошибки и исправьте их. 
_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

11. Решите логическую задачу. Поясните свое решение. (3 балла) 

Подсудимый перестал уклоняться от прямого отрицательного ответа на вопрос о том, отрекся ли он 

от признания ложными своих предыдущих показаний. Означает ли это, что он снова признает их 

верными? 

Ответ:_________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________ 

12. Ответьте на вопрос задания. Обоснуйте связь между стремлением правящих элит 

контролировать массовую культуру и состоянием современного политического процесса.  

Приведите три примера произведений массовой культуры. Для каждого примера укажите 

политические функции СМИ. (15 баллов). 

Для ответа используйте дополнительный лист А4. 

Максимальный балл за работу: 70. 


